

7 марта <1874 г.>

Многоуважаемый Федоръ Михайловичъ,

Нужно сдѣлать двѣ поправки въ посланныхъ мной вчера замѣткахъ:

1, На листикъ 6^{м^б}, окончаніе: «каждый обѣдъ стоитъ 20 копѣекъ» — Нужно: 10 копѣекъ.

2, На томъ же листикъ, гдѣ разсказывается про педагога (Водовозова, между прочимъ, который продѣлывалъ свои штуки въ Александровъ Влад<имірской> губерніи), что онъ пошелъ искать голову лошади или собаки «для нагляд<наго> обученія». Далѣе нужно прибавить: «и тѣмъ сразу поставилъ себя какимъ то шуткомъ гороховымъ въ мнѣніи¹ своихъ будущихъ слушателей». —

3, На томъ листкѣ и тамъ же: «Пушкинъ увидалъ глупую и пустую барыню»... Нужно прибавить: «но ослѣпительно хорошенькую»....

Будьте такъ добры, прикажите сдѣлать эти поправки.

Съ истинн<ымъ> уваж<еніемъ> готов<ый> къ услугамъ

Ив. Некрасовъ

7 Марта. <л. 1>

Источник текста: РО ИРЛИ. Р. I.6.139. Л. 1.

<Из Москвы. В Петербург.>

Упоминается в пересказе: *Описание*, 436–437; *Бюллетени*, 102; *Летопись*, II, 358.

В *Описании*, *Бюллетенях* и *Летописи* письмо ошибочно отнесено к 1873 г. Передатировка: *МиИ*, XVIII, 409.

Публикуется впервые по автографу.

Комментарии:

Нужно сдѣлать двѣ поправки въ посланныхъ мной вчера замѣткахъ... — Все поправки внесены в окончательный текст заметок, опубликованных в № 10 от 11 марта 1874 г.

...гдѣ разсказывается про педагога (Водовозова, между прочимъ, который продѣлывалъ свои штуки въ Александровъ Влад<имірской> губерніи)... — Водовозов Василий Иванович (1825–1886) — российский педагог, переводчик, детский писатель, автор учебников по русскому языку и литературе. Имел широкую известность как новатор в деле народного образования. После выстрела Каракозова в 1866 г. В. И. Водовозов был уволен как «неблагонадежный» с должности старшего учителя Первой петербургской гимназии без объяснения причин, а также уволен из Константиновского и Аудиторского училищ, где в это время он тоже состоял преподавателем словесности. В дальнейшем его практическая педагогическая деятельность ограничилась участием в ряде учительских съездов-курсов в качестве руководителя и лектора по вопросам педагогики и методики начального обучения (в 1872 г. — в Костроме, в 1873 г. — в Александровском уезде Владимирской губ., в 1874 г. — в Оренбурге).

¹ Вместо: мнѣніи — было начато: гла<захъ>

На томъ листкѣ и тамъ же: «Пушкинъ увидалъ глупую и пустую барыню»... Нужно прибавить: «но ослѣпительно хорошенькую»... — Иронизируя над педагогическим методом В. И. Водовозова, И. Ю. Некрасов вкладывал ему в уста следующие слова, передающие обстоятельства знакомства поэта с А. П. Керн: «...Пушкинъ увидалъ пустую, глупую барыню, но ослѣпительно хорошенькую, а восхитился ея красотой и сочинилъ: “я помню чудное мгновенье, передо мной явилась ты!” Такъ-то и вы старайтесь, чтобы малютки возбуждались красотой природы къ поэзіи» (Гр. 1874. № 10. С. 289). Имя Пушкина вообще неоднократно встречается в московских «заметках» И. Ю. Некрасова.